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Autorul acestor două importante cărţi este un remarcabil profesor cu gradul I la 
Şcoala de centru din comuna Ibăneşti, judeţul Botoşani, dar şi un cunoscut inginer 
zootehnist, cu studii postuniversitare la Bucureşti în anul 1981, când s-a specializat în 
domeniul apiculturii. Este, în acelaşi timp, publicist botoşănean şi cercetător ştiinţific 
în domeniul apiculturii, tipărind multe articole şi studii în presa de specialitate din 
ţară. Din anul 1982 a participat cu valoroase comunicări la simpozioane organizate de 
Societatea de Istorie şi Retrologie Agrară din România în 12 judeţe, care comunicări 
au fost apoi publicate şi au intrat în circuitul ştiinţific. 

Prima carte, Cupa de nectar, cuprinde un Cuvânt înainte, o Prefaţă, 16 
capitole, numeroase fotografii, o Postfaţă şi o Bibliografie selectivă. În primele 9 
capitole Octav Vitcu face un istoric al apiculturii din antichitatea greco-romană, din 
Dacia şi Dobrogea stăpânite de romani, precum şi din Ţările Române în epocile 
medievală şi modernă. A folosit informaţii cuprinse în scrierile lui Herodot, Aristotel, 
Vergiliu, Pliniu, Xenofon, Priscus etc., precum şi în documentele medievale interne 
sau în operele unor călători străini care în Evul Mediu au poposit pe la noi.  

Numele unor sate medievale româneşti, precum Ştiubieni, Prisaca, Stupina, 
Stupca, dar şi a unor toponime, hidronime şi antroponime, sunt dovezi ale importanţei 
albinăritului în trecutul românesc. La fel şi cantităţile foarte mari de miere şi ceară 
exportate în ţările vecine, cu deosebire în Imperiul Otoman. 

Dispunând de o bogată informaţie documentară, Octav Vitcu descrie 
amănunţit stupăritul de odinioară din Bucovina, apoi de pe meleaguri botoşănene (de 
exemplu, stupina căminarului Gheorghe Eminovici de la Ipoteşti) şi dorohoiene 
(îndeosebi cea a logofătului Anastasie Başotă de pe renumita moşie Pomârla), precum 
şi din fostul ţinut Iaşi. 

Autorul i-a rezervat un întreg capitol savantului agronom Ion Ionescu de la 
Brad, care a fost „un prieten al apiculturii”. Acesta scria că mulţi români au ieşit din 
nevoi mulţumită albinăritului, căci „afară de viermele de mătase, nu este altă muscă 
cu care să putem aduna comori, pe care nici cea mai iscusită minte omenească nu a 
putut-o înlocui. Aceasta este albina (...)”. În altă parte savantul scria că, la noi, „dacă 
s-ar produce miere şi ceară multă şi ieftină, am găsi uşor şi cumpărători (...) cum ar 
fi Olanda (...)”, căci „mierea şi ceara românească sunt căutate peste tot, fiind 
considerate ca superioare din toate punctele de vedere”. 

În câteva capitole ale cărţii Octav Vitcu ne dă informaţii interesante despre 
branişti - care odinioară erau locuri preferate pentru amenajarea prisăcilor - despre 
bărcuitul (vânătoarea de albine de demult) la noi şi pe alte meridiane, despre terapia 
cu miere de albine vreme de milenii, precum şi despre boştinarii de altădată, adică 
cei care prelucrau resturile rămase după extragerea mierii şi a cerii din faguri. 

Din ultimele două capitole înţelegem cum a fost prezentată albina în legende, 
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datini, credinţe, vise, precum şi unele legi şi obiceiuri existente într-o familie de 
albine. 

* 
Cealaltă carte a lui Octav Vitcu, intitulată Cupa de venin, este structurată pe 5 

capitole, urmate de un Glosar în care sunt explicaţi circa 110 termeni istorici şi 
arhaici, precum şi de o importantă Bibliografie. Titlul face trimitere atât la veninul 
albinei, cu ajutorul căruia pot fi tratate anumite suferinţe omeneşti, cât şi la veninul pe 
care Octav Vitcu l-a primit cândva din partea unor duşmani de-ai săi, îndeosebi 
activişti mărunţi din structurile comuniste locale. 

În primul capitol autorul face o „privire istorică” asupra satului Ibăneşti din 
judeţul Botoşani, în care s-a născut la 9 iulie 1944. El se dovedeşte a fi un foarte bun 
cunoscător al trecutului acestui sat, dar şi al întregii comune. Intenţionează, împreună 
cu câţiva colegi, să tipărească o Monografie a comunei Ibăneşti în anul 2007, când 
se vor împlini patru secole de la prima atestare documentară a satului său natal (27 
noiembrie 1607). 

Al doilea capitol, Însemnări din viaţa mea, cuprinde în amănunt multe 
„urcuşuri şi coborâşuri” din viaţa lui, după cum ne-a mărturisit încă în Prefaţa cărţii: 
copilărie fericită, elev al Şcolii primare din satul natal, al Şcolii Medii Tehnice 
Veterinare din Şendriceni-Dorohoi, al Liceului Agricol din oraşul Rădăuţi, student la 
cursurile de zi ale Facultăţii de Zootehnie din cadrul Universităţii Agronomice „Ion 
Ionescu de la Brad” din Iaşi, apoi cursant la Universitatea de Ştiinţe Agricole 
„Nicolae Bălcescu” din Bucureşti, unde s-a specializat în domeniul apiculturii.  

Într-un alt capitol nu uită să menţioneze că în copilărie şi în adolescenţă a fost 
pionier şi utemist, că în 1965 a devenit membru al P.C.R., dar mai târziu a suportat 
„interogatoriile Securităţii, turnat fiind de informatorii regimului trecut”. După anul 
1989 a devenit, vremelnic, membru al Partidului Naţional Liberal. 

Capitolul al V - lea al cărţii este cel mai cuprinzător şi se intitulează 
Activitatea publicistică. Autorul a adunat aici numeroase articole din domeniul 
apiculturii, dar şi al vieţii culturale din zona Dorohoiului, pe care le-a publicat pe 
parcursul anilor în multe culegeri, precum şi în presa locală şi centrală. 

Ultimele 25 de pagini din carte cuprind fotografii de familie, apoi ale unor 
personalităţi locale din trecut, ale unor biserici, şcoli, monumente ale eroilor din 
Ibăneşti, distincţii şi medalii personale, precum şi xerocopii de cărţi pe care profesorul 
gr. I inginer Octav Vitcu le-a primit cu dedicaţii. 

Aştept cu mare interes cartea intitulată Cupa Cupelor, pe care autorul o va 
publica în anul 2007, încheind, astfel, trilogia. 
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